



“全院办校、所系结合”是中国科学院1958年创办中国科大时确立的办学方针，55年来，在学校的创业和发展史上发挥了重要作用，成为创建世界一流研究型大学的重要法宝。这一全新的办学模式在我国高等教育界独树一帜，显示出强大的生命力，取得了令人瞩目的成就。

2009年1月，中国科学院印发《关于进一步推进科教紧密结合，培养创新人才工作的实施意见》，在全院掀起了“所系结合”的新高潮。近年来，中国科大与院属研究院所积极行动，大力推进科教结合、协同创新，在创新人才培养、共建科研平台建设、促进资源共享等方面都取得了显著成效，“全院办校、所系结合”的办学方针焕发出新的强大生命力。

全面合作促双赢

近年来，在中科院“三位一体”科教融合发展理念的指引和支持下，校所合作领域迅速扩大，合作层次不断提升。截至目前，我校已与12个分院、23个研究所建立了紧密的全面合作关系，合作领域扩展到学科共建、拔尖人才培养、师资互聘、学术交流、科研合作等。

调整学科结构，共建特色专业。本着“面向研究院所需求，学科结构优势互补”的原则，2009年以来，我校与相关研究院所合作成立了计算机科学与技术学院、核科学技术学院、光学与光学工程系、环境科学与光电技术学院，同时在数学、物理、地学、材料、天文、环境、能源等领域共建特色专业，按照最新科学前沿和国家战略需求设置专业、培养方案和课程体系，努力造就适应研究院所需求的高层次创新人才。

2009年1月，与合肥物质科学研究院共建核科学技术学院。结合双方的优势和特色，以国家同步辐射实验室和托卡马克聚变实验装置两个大科学工程为依托，开展高水平和前瞻性的核科学与技术研究。5月，为推动计算机科学发展，在原计算机科学技术系的基础上，与中科院计算所共同成立计算机科学与技术学院，计算所所长李国杰院士出任首任院长。12月，以原物理系光学专业为基础，成立光学与光学工程系，聘任许祖彦院士为首任系主任。该系依托中科院光机所研究所开展办学，力争实现理学与工学的相互促进，协调发展。同年，学校将数学系调整为直属系，并通过与中科院数学与系统科学研究院的强强联合，优势互补，于2011年5月成立了数学科学学院。2011年9

月，与合肥物质科学技术中心同时成立的中国科大环境科学与光电技术学院，通过与安徽光机所的紧密合作和共同努力，已于2012年10月开始正式招收和培养本科生。

依托研究院所丰富的人才资源，促进优秀师资的交叉、互聘。目前，研究院所的领导和专家共22人兼任学校相关院、系的领导；200多名来自研究院所的专家兼任学校的博士生导师，覆盖几乎所有的二级学科，每年招收博士生100多人、硕士生200多人；仅2009年，就有400多名专家来校做前沿学术讲座，开设本科、研究生专业课程30多门。

2012年12月，由我国EAST（全超导托卡马克装置）总设计师、核科学技术学院院长万元熙院士主讲的《核聚变——人类理想新能源》入选教育部第二批“精品视频公开课”。2013年6月，教育部第三批“精品视频公开课”名单公布，上海生命科学研究院副院长、系统生物学系主任吴家睿教授讲授的《系统生物学与生命》名列其中。精品视频公开课建设是教育部启动的“本科教学工程”的重要内容，是以大学生为服务主体，同时面向社会大众免费开放的科学、文化素质教育网络视频课程与学术讲座。自2011年起开始实施，学校共有7门视频公开课入选教育部“精品视频公开课”名单。

研究院所专家“走进来”显著增多，高水平学术交流与合作日益频繁。近5年来，校所双方共同举办了一系列高水平的国际学术会议和学术论坛，不仅增进了在重大科研项目上的合作，也为及时了解国内外学科发展趋势搭建了平台。



2009年7月9日，中国科大召开“科技英才班”工作会议，时任中科院常务副院长白春礼出席会议并发表讲话。

研究院所领导和专家兼任学校院系领导一览表

姓名	所属单位和职务	我校聘任职务
龚惠兴	上海技术物理研究所、院士	信息科学技术学院院长
洪茂椿	福建物质结构研究所所长、院士	化学系主任
包信和	中科院沈阳分院院长、院士	化学物理系主任
林其谁	上海生命科学研究院、院士	生命科学学院院长
相里斌	光电研究院院长	精密机械与精密仪器系主任
王利祥	中科院长春分院院长	高分子科学与工程系主任
吴家睿	上海生命科学研究院副院长	系统生物学系主任
刘 钝	自然科学史研究所所长	人文与社会科学学院院长 科技史与科技考古系主任
吴一戎	电子学研究所所长、院士	信息科学技术学院名誉院长兼电子工程与信息科学系主任
万元熙	等离子体物理研究所原所长、院士	核科学技术学院院长
欧阳钟灿	理论物理研究所所长、院士	物理学院院长
李 灿	大连化物所学位委员会主任、院士	化学与材料科学学院院长
陈 颛	国家地震局原副局长、院士	地球和空间科学学院院长
李国杰	计算技术研究所所长、院士	计算机科学与技术学院院长
裴端卿	广州生物医药与健康研究院院长	医药生物技术系主任
王东琳	自动化研究所所长	自动化系主任
马志明	数学与系统科学研究院、院士	数学科学学院院长
许祖彦	理化技术研究所、院士	光学与光学工程系主任
严 俊	国家天文台台长	天文学系主任
杜善义	哈尔滨工业大学复合材料研究所所长、院士	工程科学学院院长
魏复盛	中国环境监测总站总工程师	环境科学与光电技术学院院长

科技创新结硕果

近年来，学校不断探索“所系结合”新机制、新模式，与中科院相关研究院所通过组建联合实验室、工程中心等方式，加强协同创新。在18个所系联合实验室中，已有7个发展为国家级、省部级重点实验室。据统计，2008-2012年，我校与中科院相关研究所共同承担“973”、“863”、国家重大科学计划、ITER计划、基金委、中科院战略性先导科技专项等重点重大项目近100余项，科研合作项目获批经费总额达12.69亿元。

在中科院“创新2020”战略的总体部署下，学校与相关研究院所共同承担了稳态强磁场、子午工程、托卡马克、LAMOST（大天区面积多目标望远镜）等一批国家大科学工程的建设和研制项目，为使我国科学技术水平在一些重要领域进入世界前列，提高国际竞争力、影响力，实现科技创新能力整体提升提供了有力支撑。

创建院士工作室

2012年12月，杨学明、李亚栋、万卫星三位院士应邀在中国科大建立三个院士工作室。

中国科大化学物理高等研究中心 ——杨学明院士工作室

借助建设国家重大科学仪器项目“真空紫外自由电子激光”的机遇，结合中国科大化学物理优势学科，依托“所系结合”，探索新的人才培养和团队合作模式，发展以先进谱学方法为基础的国际先进的动力学实验方法和技术，建设具有重要国际影响力的化学物理研究中心。

中国科大纳米催化研究中心 ——李亚栋院士工作室

围绕金属、合金、金属间化合物纳米晶、金属团簇等新型催化材料的设计与制备展开研

究，建立传统的金属配合物均相催化与多相催化反应之间的本质联系，发现新型催化剂及其催化的新反应并揭示其机理。力争用3年时间建成国内具有核心竞争力和影响力的纳米催化研究中心，5年内发展成为国际知名的纳米催化研究中心。

中国科大电离层高等研究中心 ——万卫星院士工作室

以中国科大中高层大气、太阳与磁层优势学科为基础，结合中科院地质与地球物理研究所电离层研究和电离层探测的新发展，建成以电离层与磁层以及电离层与中高大气耦合研究为基础的电离层观测、研究与应用中心。争取利用5年左右的时间，建设成为具有国际影响力、研究水平位居国际前列的电离层研究中心，并培育由优秀青年人才主导的研究团队。

与中科院研究院所共建的联合实验室情况一览表

联合实验室名称	共建单位
核探测与核电子学国家重点实验室	中科院高能物理研究所
中科院星系宇宙学重点实验室	中科院上海天文台
中科院能量转换材料重点实验室	中科院上海硅酸盐研究所
中科院空间信息处理与应用系统技术重点实验室	中科院电子研究所
数学物理联合实验室	中科院武汉物理与数学研究所 应用数学研究所
高分子薄膜与溶液联合实验室	中科院长春应用化学研究所
网络传播系统与控制联合实验室	中科院声学研究所
化学物理联合实验室	中科院大连化学物理研究所
智能科学与技术联合实验室	中科院自动化研究所
蛋白质科学联合实验室	中科院生物物理研究所
网络与通信联合实验室	中科院沈阳计算技术研究所
绿色合成化学联合实验室	中科院上海有机化学研究所
科技传播研究所	中国科学报社
强子物理研究中心	中科院兰州重离子国家实验室
无机固体联合实验室	中科院福建物质结构研究所
分析化学研究伙伴小组	中科院长春应用化学研究所
超精密控制与系统联合实验室	中科院长春光学精密机械与物理研究所
微纳电子系统集成研究中心	中科院微电子研究所